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Vital Center Bern

Sehr geehrte Freundin, sehr geehrter Freund von
Wasserwellness – Wasserfitness – Wasserplausch - Wassersport

Trotz rudimentären Angaben betreffend unseres Projektes „Vital Center Bern“ haben Sie uns eine Verpflichtungserklärung zur Zeichnung von Anteilen zugestellt. Dafür möchten wir Ihnen ganz herzlich danken. Sie haben uns damit Mut zur Weiterarbeit gegeben und der Burgergemeinde gezeigt, dass initiative Menschen hinter diesem Projekt stehen.

Da sich plötzlich die Stadt Bern bei der Burgergemeinde für das Landstück im „Weissenstein“ beworben hat, musste sich die Feld- und Forstkommission der Burgergemeinde  zwischen diesen beiden Projekten entscheiden. Dies bewirkte für uns eine Verzögerung, aber unser Projekt erhielt schliesslich den Vorrang.
Auch konnte mit Herrn René Burkhalter ein wichtiger Projektmanager gefunden werden. Er ist nun im Gespräch mit allfälligen Investoren.

Wir sind aber weiterhin gefordert, denn wir sollten für die 2 x 6000 m2 freie Fläche Mieter / Mieterinnen finden. Falls Sie Interessenten finden können, würden wir diesen gerne die genaueren Pläne zur Verfügung stellen und sind für ein Gespräch bereit.

Da unsere Terminplanung durch die Intervention der Stadt Bern durcheinander gebracht wurde, kann die Gründung einer Genossenschaft oder einer Aktiengesellschaft erst im Frühsommer vollzogen werden. Wir bitten Sie deshalb um Verständnis.
Wir wünschen Ihnen frohe Weihnachtstage und ein interessantes 2005 bei guter Gesundheit.

In der Hoffnung auf das Gelingen unseres Vorhabens „Vital Center Bern“ grüsse ich Sie herzlich,
Sabina Geissbühler-Strupler
Präsidentin der Arbeitsgruppe

